Para: Câmara Municipal de Évora
Assunto: questionário para suporte de uma investigação académica
As nossas saudações,
Estamos a desenvolver um estudo académico dedicado ao tema do trabalho em equipa e liderança, através de um método de recolha e tratamento de respostas a um questionário. Estão envolvidos/as trabalhadores/as de várias Câmaras Municipais e das Escolas do Instituto Politécnico de Santarém.
Todos os itens se referem ao seu superior imediato.
O acesso ao questionário faz-se pelo link:
[bookmark: _GoBack]https://docs.google.com/forms/d/1rGIhUXJbaRqTEPuOwnparTCeKT0m8SVwwlTJB4xEHRM/edit# 
A sua participação é voluntária. Caso aceite responder solicitamos que, por favor, responda a todas as questões. A ausência de respostas a algumas questões pode comprometer a inclusão do seu questionário nos resultados.
O questionário completo com as suas respostas é confidencial e irá ser tratado estatisticamente com os restantes. Como não se identifica individualmente, as suas respostas serão também anónimas.
Os resultados serão utilizados para fins de investigação, e caso pretenda receber uma síntese conclusiva deixe o seu endereço de email com o aplicador.
Não existem respostas certas ou erradas. Espera-se que cada pessoa responda com sinceridade, não necessitando de perder tempo a refletir para dar a sua resposta.
Antes de iniciar esclareça todas as dúvidas. Se tiver questões adicionais, envie um pedido de esclarecimento para os seguintes contactos:
monteiroserrano@gmail.com 966 953 199
mfavinha@uevora.pt 967 067 799

Obrigado pela sua participação!
